

Анализ методической работы методического кабинета
за 2018-2019 учебный год

Важнейшим средством повышения педагогического мастерства педагогов, связывающим в единое целое всю систему образования, является методическая работа.

Работа по информационно-методическому и учебно-методическому сопровождению муниципальной системы образования, методическим кабинетом была направлена в 2018-2019 учебном году на сопровождение профессионального роста педагога, как одно из условий обеспечения качества образования.

Деятельность методической работы строилась в соответствии с требованиями действующего законодательства.

Одной из задач методического кабинета является удовлетворение потребностей образовательных учреждений в повышении квалификации педагогических и руководящих работников.

В течение учебного года курсовую подготовку прошли 317 педагогов системы образования, в том числе дистанционно – 114 педагогов.

Следует отметить, что все педагоги района своевременно проходят курсы повышения квалификации.

За период 2018 – 2019 учебного года процедуру аттестации прошли 139 педагогов.

Из них на высшую категорию – 81 человек.

На первую категорию – 39 человек.

Аттестация на соответствие занимаемой должности проводится аттестационными комиссиями образовательных учреждений.

На соответствие аттестовано – 19 педагогических работников.

В кадровой политике муниципальной системы образования главным звеном являются аппарат управленцев. 6 руководителей образовательных учреждений подтвердили соответствие занимаемой должности.

Методическое и организационное обеспечение аттестации руководителей осуществлялось в соответствии с нормативно-правой базой, по плану, в установленные графиком сроки.

Руководители образовательных учреждений имеют профессиональную переподготовку по программе «Менеджмент в образовании».

Значительным вкладом в повышение профессионального мастерства является участие педагогов в муниципальных, региональных и Всероссийских семинарах, конференциях, форумах по приоритетным направлениям инновационного развития образования:

- VI конгресс Российского общества преподавателей русского языка и литературы, г.Уфа.

- методический семинар по преподаванию Основ православной культуры, г.Пятигорске.

- VIII Епархиальные Рождественские чтения «Молодежь: свобода и ответственность», г.Лермонтов.

- межрегиональном педагогическом форуме «Созвездие талантов» г.Черкесск.

- региональный семинар «Обсуждение проекта ФГОС НОО», г.Черкесск.

- практико – ориентированный семинар «Организация учебного процесса с использованием электронного ресурса Учи.ру», на базе района.

- вебинар по обсуждению проекта «Самбо в школу» и ФГОС ООО.

В 2018-2019 учебном году действовало 19 районных методических объединений педагогических работников и 3 методических секции.

Большое внимание уделяется работе по оказанию методической помощи молодым педагогам района. В районе функционирует Лаборатория молодого специалиста. В 2018-2019 учебном году в образовательных учреждениях района работали 34 молодых педагога, со стажем работы от 0 до 3 лет.

Работа с молодыми педагогами велась по следующим направлениям деятельности: организация наставничества, нормативно-правовая, организационно-методическая, консультационная, повышение квалификации, участие в конкурсах педагогического мастерства.

Работа с педагогами проходила как в очной форме, так и в форме консультаций по индивидуальным вопросам.

В конце учебного года молодые специалисты прошли защиту стажерской практики.

Методическое сопровождение резерва руководящих кадров в районе осуществлялось через исследование управленческого потенциала руководящих и педагогических работников школ.

Основными формами обучения педагогов являлись: инструктивные семинары, семинары – практикумы, мастер – классы, конкурсы.

Для поддержки профессиональной деятельности педагогических работников в 2018 – 2019 учебном году методическим кабинетом были проведены конкурсы профессионального мастерства педагогических работников: «Учитель года России», «Лучший учитель родного языка и литературы», «Воспитатель года России», «Лучший руководитель образовательного учреждения», «Учитель здоровья России», «Педагог - психолог России», «Самый классный классный», «Поиск и творчество молодых», «Педагог - библиотекарь года», «Инновационная деятельность образовательного учреждения», «Олимпиада начинается в школе».

Представили район и одержали победу педагоги в республиканских этапах конкурса:

- «Учитель года России – 2019» – *1 место.*

- «Лучший учитель родного языка и литературы – 2019» – *1 место.*

- «За нравственный подвиг учителя». Педагоги заняли призовые места по номинациям.

Литвинова Ирина Анатольевна, учитель начальных классов МКОУ «СОШ №3 ст.Зеленчукской им В.В.Бреславцева» приняла участие во Всероссийском педагогическом конкурсе «Мои инновации в образовании 2018», заняла 3 место, получила благодарность от Комитета Государственной Думы.

В мае 2019 года подведены итоги Всероссийского смотра-конкурса «Образцовый детский сад», призером которого стал детский сад «Ласточка» а.Кызыл – Октябрь», руководитель Абдуллаева Люара Владимировна.

Методическим кабинетом проводилась работа по сопровождению реализации федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного, начального общего, основного и среднего общего образования.

В районе исполняется Указ президента РФ по доступности дошкольного образования. Так, очередь в детские сады для детей от 3 до 7 лет в районе отсутствует. В настоящее время завершена процедура комплектования групп в дошкольные организации.

На территории района проживают 4906 детей в возрасте от 0 до 7 лет. Услугами дошкольного образования охвачено 2278 детей в возрасте от 1,5 до 7 лет.

В августе 2019 г. в с.Маруха введен в эксплуатацию новый детский сад «Теремок» на 100 мест. В детском саду созданы условия, соответствующие современным требованиям и стандартам.

В системе АИС «Электронный детский сад» зарегистрировано 495 человек в возрасте от 0 до 7 лет.

В комплектовании детских садов по состоянию на 01.09.2018 участвовало всего – 450 детей (льготников - 61).

Запланированный показатель на 2018-2019 год по охвату детей в возрасте до 7 лет достигнут.

В 2019 году путевки в детский сад получили 488 детей, в возрасте от 1,5 до 3 лет -120 человек.

Особую значимость в условиях реализации стандарта приобретает вопрос получения дошкольных образовательных услуг детьми с ограниченными возможностями здоровья.

В 2018 – 2019 учебном году 3 воспитанника посещали группу компенсирующей направленности для детей с нарушением речи и 1 ребенок с отсутствием зрения (МБДОУ «Детский сад «Колобок»).

ФГОС начального общего образования в 2018-2019 учебном году реализовывался в 1-4-х классах всех общеобразовательных учреждениях района (2532 школьника).

По ФГОС основного общего образования обучался 2748 школьника, по ФГОС СОО обучалось 273 обучающихся, из них в «пилотном режиме» обучался 31 школьник.

Таким образом, по новым образовательным стандартам в 2018 - 2019 учебном году обучалось 5556 (97%) от общей численности обучающихся общеобразовательных учреждений.

Введение новых образовательных стандартов в районе обеспечено квалифицированными кадрами. Педагоги 100% охвачены курсовой подготовкой по ФГОС НОО, ООО и СОО.

Методическое сопровождение введения ФГОС НОО, ООО и СОО осуществлялось в соответствии с планом методической работы. Проводились

групповые и индивидуальные консультации по вопросам введения и реализации ФГОС ООО и СОО.

Принципиально важным в деятельности методического кабинета в режиме развития системы образования района является развитие инновационной деятельности.

Инновационная деятельность осуществляется на основе нормативных документов. Все образовательные учреждения района реализуют программы развития.

Содержательной основой инновационной деятельности образовательных учреждений стал федеральный государственный образовательный стандарт как системная инновация. С 1 сентября 2012 года республиканскими базовыми школами по введению в пилотном режиме ФГОС являются МКОУ «СОШ ст.Исправной» и МКОУ «СОШ №3 ст.Зеленчукской». Функционирование инновационной площадки по реализации ФГОС позволил в режиме эксперимента накапливать опыт, выявлять проблемы в организации, координации и управлении процессом реализации стандартов в основном звене.

Однако стоит заметить, что инновационная деятельность в районе развита недостаточно, хотя элементы инновации в работе каждого учителя, коллектива, образовательного учреждения присутствует.

Показателем качества образования являются и результаты участия обучающихся в предметных олимпиадах, конференциях, конкурсах муниципального, регионального и всероссийского уровней, в том числе и дистанционных.

Методическим кабинетом совместно с общеобразовательными учреждениями ведется работа по выявлению, поддержке, развитию и социализации одаренных детей.

В муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников приняли участие 472 обучающихся 7-11 классов общеобразовательных учреждений района. Победителями стали 20 учащихся, призовые места заняли – 82 школьника общеобразовательных учреждений района.

В 2019 году на республиканский этап Всероссийской олимпиады школьников приказом управления образования Зеленчукского муниципального района было направлено 37 обучающихся (9-11 классов), 10 из которых стали победителями и призерами.

Шестой год обучающиеся района принимают активное участие в региональном этапе телевизионной гуманитарной Олимпиады школьников «Умники и умницы Карачаево – Черкесии».

От Зеленчукского муниципального района приняли участие 7 обучающихся, в финал прошли 2 обучающихся образовательных учреждений района.

В финале конкурса победителем стал обучающийся 10 класса МКОУ «СОШ №4 ст.Зеленчукской им.И.А.Овчаренко» Абайханов Алимджан.

Ежегодно в районе проводится школьный и муниципальный тур общероссийской олимпиады школьников по Основам православной культуры (ОПК).

В 2018 - 2019 учебном году в школьном туре олимпиады по ОПК приняли участие 50 обучающихся из 12 общеобразовательных учреждений, из них 40

обучающихся из 12 общеобразовательных учреждений прошли на муниципальный тур олимпиады.

Чанкаев Шамиль, обучающийся МКОУ «СОШ № 1 ст.Зеленчукской им. В.П.Леонова» участник международной олимпиады школьников «Кавказская математическая олимпиада» в г. Майкопе.

Одной из задач муниципальной системы образования по сопровождению работы с талантливыми детьми является создание условий для участия обучающихся в муниципальных, региональных и всероссийских конкурсах:

- ✓ районный этап Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика»
- ✓ муниципальный заочный конкурс буктрейлеров «Время читать!»
- ✓ муниципальный детский конкурс научно-исследовательских и творческих работ «Первые шаги в науке».

С октября по май 2019 года команда обучающихся МКОУ «СОШ № 1 ст.Зеленчукской им. В.П.Леонова» в составе из 5 школьников приняла участие и стала победителем телевизионной игры «Лига эрудитов». За подготовку команды руководитель Величко Елена Мурветовна награждена грамотой. Участникам вручен кубок, медаль «Победителям I сезона телеканала «Архыз 24» детско – юношеского интеллектуального шоу «Лига эрудитов» 2019.

В настоящее время широкую популярность приобрели дистанционные предметные конкурсы и олимпиады.

Обучающийся 10 класса МБОУ «СОШ п.Нижний Архыз» Кудрявцев Антон принял участие и стал победителем в дистанционной олимпиаде школьников по финансовой грамотности, награжден путевкой в ВДЦ «Орленок».

В рамках молодежного направления Всероссийского конкурса «Самый читающий регион» обучающиеся 8 «б» класса МКОУ «СОШ №4 ст.Зеленчукской им. И.А.Овчаренко» приняли участие в новой масштабной инициативе «Школа волонтеров чтения», реализующейся с участием Фонда президентских грантов, и предлагающей с помощью литературных проектов привлечь внимание молодежи к чтению и созданию произведений драматического жанра.

Школьники не только успешно освоили образовательную программу онлайн-курса, разработанного Российским государственным педагогическим университетом им. А. И. Герцена, но и стали авторами собственного театрального проекта «Шекспир в коробке».

Районным методическим кабинетом велась работа по выявлению, изучению, обобщению и распространению опыта учителей школ района.

Основными формами обобщения и распространения опыта педагогической работы являлись: мастер-классы, семинары и семинары-практикумы, открытые занятия, открытые мероприятия, участие в конференциях, форумах, методическом объединении педагогов, конкурсах профессионального мастерства, публикации в печатных изданиях и на образовательных сайтах.

В 2018 - 2019 учебном году в рамках ФГОС общего образования в 4 классах общеобразовательных учреждений района реализовался курс «Основы религиозных культур и светской этики». В образовательном процессе с целью преподавания указанного учебного курса использовались учебные пособия, включенные в

Федеральный перечень учебников, книга для учителя (справочный материал), книга для родителей.

Для совершенствования методики преподавания курса в районе функционирует методическое объединение «Основы религиозных культур и светской этики».

Учителя, преподающие курс ОРКСЭ 100% прошли курсы повышения квалификации.

598 обучающихся выбрали 4 модуля:

- «Основы православной культуры» - 138 человек;
- «Основы исламской культуры» - 115 человек;
- «Основы мировых религиозных культур» - 213 человек;
- «Основы светской этики» - 128 человек.

Проведенные опросы педагогов, родителей и обучающихся показывают положительное отношение к учебному курсу и отсутствие нарушений принципа добровольности выбора родителями (законными представителями) модуля учебного курса ОРКСЭ.

Предметная область (ОДНКНР) в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования в 2018 - 2019 учебном году обеспечивала знание основных норм морали, культурных традиций народов России, формирование представлений об исторической роли традиционных религий и гражданского общества в становлении российской государственности и реализована через:

- включение в рабочие программы учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей) других предметных областей и тем, содержащих вопросы духовно-нравственного воспитания;

- включение занятий по предметной области ОДНКНР во внеурочную деятельность в рамках реализации Программы воспитания и социализации обучающихся.

Особое внимание в общеобразовательных учреждениях уделяется комплектованию фонда школьных учебников.

Общеобразовательными учреждениями за счет средств учреждения в 2018 году были закуплены учебники на сумму 510,0 тыс.рублей в количестве 937 штук.

С целью эффективного обеспечения учебниками обучающихся общеобразовательных учреждений Зеленчукского муниципального района функционирует муниципальный обменный фонд учебников. Это позволило обеспечить бесплатными учебниками всех обучающихся.

На 01 сентября 2018 года общеобразовательные учреждения обеспечили обучающихся учебниками по ФГОС на 99%.

Проблемой в районе остается недостаточное количество учебников на родном (карачаевском) языке в фонде школьных библиотек. Обеспеченность составила 78,5%.

За период 2018 - 2019 учебный год была оказана методическая помощь по вопросам ведения учетной библиотечной документации, организации подписки на периодические издания.

В соответствии с планом работы методического кабинета было проведено информационно - методическое совещание, консультирование руководителей образовательных учреждений, библиотекарей по вопросам использования учебно-

методических комплектов и формированию заказа учебников на следующий учебный год.

Актуальной в районе остается проблема комплектования библиотечных фондов художественной, справочной и методической литературой.

Анализируя работу методического кабинета района по всем направлениям, можно сделать следующие выводы: методическая служба является важнейшим компонентом образовательной инфраструктуры.

Информацию подготовила
заведующая МК

Т.В.Каргаева